
Аффинная стереометрия. Массы, векторы, линейность
11 класс

16.10.2014

1. В параллелепипеде 𝐴𝐵𝐶𝐷𝐴1𝐵1𝐶1𝐷1 отрезок 𝐴𝐶1 пересекает плоскость 𝐴1𝐵𝐷 в точке 𝑀 . Най-
дите 𝐴𝑀/𝐴𝐶1.

2. Докажите, что плоскость, проходящая через середины противоположных рёбер тетраэдра, де-
лит его на две части равного объёма.

3. 𝐴1, 𝐵1, 𝐶1 - проекции вершины 𝑆 тетраэдра 𝑆𝐴𝐵𝐶 на биссекторные плоскости двугранных
углов при ребрах 𝐵𝐶, 𝐶𝐴, 𝐴𝐵 соответственно. Докажите, что плоскости 𝐴𝐵𝐶 и 𝐴1𝐵1𝐶1 па-
раллельны.

4. Четыре сферы касаются друг друга внешним образом. Соединим точку касания двух из них
с точкой касания двух оставшихся. Докажите, что три построенные таким образом (выбирая
разные разбиения сфер на пары) прямые пересекаются в одной точке.

5. Плоскость, проходящая через середины рёбер 𝐴𝐵 и 𝐶𝐷 тетраэдра 𝐴𝐵𝐶𝐷 пересекает его рёбра
𝐴𝐷 и 𝐵𝐶 в точках 𝑋 и 𝑌 соответственно. Докажите, что 𝐴𝑋/𝑋𝐷 = 𝐵𝑌/𝑌 𝐶.

6. В пространстве расположены не лежащие в одной плоскости точки 𝐴, 𝐵, 𝐶, 𝐴1, 𝐵1, 𝐶1. Векторы−−→
𝐴𝐴1,

−−→
𝐵𝐵1,

−−→
𝐶𝐶1 сонаправлены. 𝑃 и 𝑃1 - точки пересечения троек плоскостей 𝐴1𝐵𝐶, 𝐴𝐵1𝐶, 𝐴𝐵𝐶1

и 𝐴𝐵1𝐶1, 𝐴1𝐵𝐶1,𝐴1𝐵1𝐶 соответственно. Докажите, что вектор
−−→
𝑃𝑃1 также сонаправлен с

−−→
𝐴𝐴1,−−→

𝐵𝐵1,
−−→
𝐶𝐶1.

7. 𝑙𝐴 - прямая, соединяющая точку пересечения медиан грани 𝐵𝐶𝐷 тетраэдра 𝐴𝐵𝐶𝐷, вписанного
в сферу с центром 𝑂, с точкой, симметричной 𝐴 относительно 𝑂. Аналогично строятся прямые
𝑙𝐵, 𝑙𝐶 , 𝑙𝐷. Докажите, что они пересекаются в одной точке (назовём её 𝐹 ). Докажите также, что
отрезок, соединяющий 𝐹 с серединой ребра 𝐴𝐵, перпендикулярен ребру 𝐶𝐷.

8. Треугольная пирамида 𝑆𝐴𝐵𝐶 с основанием 𝐴𝐵𝐶 - правильная. На её ребрах 𝑆𝐴, 𝑆𝐵, 𝑆𝐶
отмечены точки 𝐴1, 𝐵1, 𝐶1 соответственно таким образом, что плоскости 𝐴𝐵𝐶, 𝐴1𝐵1𝐶1 парал-
лельны. 𝑂 - центр описанной сферы тетраэдра 𝑆𝐴𝐵𝐶1. Докажите, что 𝑆𝑂 ⊥ 𝐴1𝐵1𝐶.


